



अमृत वाणी

जीवन में कोई चीज इतनी हानिकारक और खतरनाक नहीं जितना डॉक्टोरेल स्थिति में रहना।

-सुभाषचंद्र बोस,

अपने ही अपनों के दुश्मन

हमारे देश में पंचायती राज की स्थापना के पीछे मुख्य उद्देश्य यही था कि गांवों की व्यवस्था को जिम्मेदारी वहां के लोगों को सौंपी जाये ताकि वे ग्रामीणों की बेहतरी के बारे में अधिक अच्छे से सोच विचार एवं कार्य कर सकें। यही वजह है कि गांव गांव में पंचायतों के स्थापना की गईं। उनके पदाधिकारियों का चयन ग्रामीणों के मध्य से किया जा कर उन्हें तमाम प्रशासनिक एवं वित्तीय अधिकार सौंपे गये ताकि वे ग्रामीणों के हित में निर्णय लेकर ईमानदारी से उनका क्रियान्वयन कर सकें लेकिन समय बीतने के साथ ग्रामीण क्षेत्रों से पंचायतों द्वारा ग्रामीणों के हित रखा के विपरीत उनके शोषण की जो खबरें आने लगीं हैं उससे पंचायत राज के मूल उद्देश्य और आदर्शों पर ही सवालिया निशान लगाने लगा है। जगह-जगह से कई पंचायतों के विचारणाएँ ऐसी शिकायतें आ रही हैं जहां शासन की जनहानिकारी योजनाओं के क्रियान्वयन के साथ भी न्याय नहीं किया गया है। फलस्वरूप ग्रामीणों को उनका लाभ मिलने के बजाय प्रतिकूल हालातों का सामना करना पड़ता है।

उदाहरण के लिए शासन की महती योजना मनरेगा को देखें। इस योजना का मुख्य उद्देश्य ग्रामीणों के पास खेती किसानों का कार्य नहीं होने के दौरान उन्हें वैकल्पिक रोजगार उपलब्ध कराना है। मनरेगा के अंतर्गत गांव में ही विकास कार्य संचालित कर ग्रामीणों को रोजगार उपलब्ध कराये जाने का प्रबंधन है जिससे एक तो ग्रामीणों को अधिक सहज मिले और दूसरा जो और महत्वपूर्ण है वह यह कि मजदूरी में रोजगार तलाशने वाले ग्रामीणों को अंतर्य पलायन नहीं करना पड़े लेकिन प्रायः विभिन्न क्षेत्रों के पंचायतों से ऐसी शिकायतें मिलती रहती हैं कि या तो वहां समय पर मनरेगा के कार्य शुरू नहीं कराये जाते या फिर वहां कार्य करते वैसे तो समय पर मजदूरी का भुगतान नहीं किया जाता जिससे ग्रामीण महतों वगैरें तक भटकते रहते हैं तथा पलायन का ड्रम भी नहीं धम रह है।

काम करने के बाद मजदूरी भुगतान नहीं करने के पीछे साथ: यही पाया जाता है कि पंचायत प्रतिनिधि आपसी साठसठ कर मजदूरी की रकम हड़प लेते हैं और अलग अलग बहाने बना कर मजदूरी को घुमाया जाता है।

हाल ही में जनपद पंचायत कलेक्टरों के ग्राम पंचायत लावारणों से पूरे ही शर्मनाक कृत्य को करवाया प्रकाश में आया है। इस मामलों में तीन वर्ष पूर्व मनरेगा के लक्ष्य भूमि मरामत कार्य ग्रामीणों से कराया गया था लेकिन भूमि मरामत के लिए गाँवो खेतों वाले मजदूरी को आज तक मजदूरी का भुगतान नहीं किया गया। जैसा कि बताया गया है पंचायत के सरपंच और सचिव ने मिलकर मजदूरी की पूरी रकम का अहाराण करने के परचात बंधबांड कर लिया जबकि मजदूर दर-दर थपकते विवश है।

ऐसी स्थिति एक मात्र पंचायत में ही नहीं बल्कि अनेक पंचायत से सुनने को मिलती है। गांवों में आवश्यक विकास कार्य नहीं होना, शासन की जनहानिकारी योजनाओं के उचित क्रियान्वयन न होना, घटिया निर्माण कार्य एवं ग्रामीणों को उनके हक की मजदूरी का भुगतान नहीं कर उनका शोषण करना ऐसी शिकायतें आम हैं अर्थात् अपना ही अपनों के दुश्मन साबित होने लगे हैं।



राज-काज

तेज अर्थात् घर का भेदी

एक पुरानी कहावत है कि घर का भेदी लंका हारा। यह कहावत इस समय लालू प्रसाद यादव के परिवार के लिए फिट बैठ रही है। दरअसल लालू यादव और उनके परिवार के लिए उनके ही बागी बेटे तेज प्रताप चुनौती बने हुए हैं। तेज के बागी तैवर और क्रियान्वयन राष्ट्रीय जनता दल के लिए इस चुनाव में खारेजी की घंटी मारे जा रहे हैं। तेज पर पार्टी द्वारा कार्यवाही करने की लाचारी भी अब साथ सामान्य आने लगा है। इस पर विरोधी बया राजद के ही नेता अती तो समान उदाते दिखा रहे हैं। पार्टी में दोहरा मास्टरपैट भी देखने को मिल रहा है, इसका पूरा साथ विरोधी खेमा लेगा और समझौता जा रहा है कि राजद बेकवर्ड पर खींचे जाएगी। इस संबंध में राजद से अलगत करके मुकेश्वरी से बयान के टिप्पण पर चुनाव हारने पूर्व कैबिनेट मंत्री अती अलगत फतामी सवाल कर रहे हैं कि लालू चुन में आम नेताओं पर कार्यवाही की गई है, उसी मुन में तेज पर अब तक शेरबाजी क्यों है इसलिए लालू सामने नहीं होना हार भी चारों ओर से घिरत नजर आ रहे हैं।

जमानत पर कौन नहीं

चुनाव प्रक्रिया के दौरान भाजपा लगातार कहती आई है कि जमानत पर रिहा लोग चुनाव प्रचार करते फिर रहे हैं। दरअसल इसके बहने प्रमाणसंगी चंद्र मोदी और भाजपा ने कोरियस नेत्रुव नारायण सामने की कोशिश की है, लेकिन अब जबकि मध्य प्रदेश की भोपाल लोकभाषा सचि से मारोनीय मामले की आरोपी साबुजी झा सिंह ठाकुर को बहार परधारी चुनाव बन्धन में उतारा गया है तो खुद भी बेकवर्ड पर जाती दिखा रही है। ऐसे में साबुजी झा से खुद अपना बचाव करते हुए मुकेश्वरी कमानचयन पर आरोप लगाया कि दिवंगत 1984 में हारु सिख लोगों के जमानत मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री बन चुके थे। इस सिखों के जमानत पर रिहा दूसरे पर केशव उल्लेख का काम कर रहा है, जिससे मराठवाता भी भंगित है कि आखिर इस चुनाव में वो अपना प्रतिनिधि किसे चुने, क्योंकि सांप्रदाय और नानाधर्म ही तो चारों ओर नजर आ रहे हैं।

श्रीलंका के आतंकी विस्फोटों से जुड़े सवाल

श्रीलंका के इस खूनी संघर्ष में इंटर के अक्सर पर एक धर्म विशेष के लोगों को निशाना बनाया गया। चर्च और ऐसे होटलों पर हमले किए गए, जहां धर्म विशेष के लोगों का जमावट था। ये धार्मिक कार्य के लिए जुटे थे, खुशी मना रहे थे, आपस में मिल-जुल रहे थे, लेकिन आतंकीयों को यह परसंद नहीं आया। उनकी शैतानी एवं उन्मादी मानसिकता की जितनी निंद्य की जाए, कम है। आखिर है, इन हमलों से पूरी दुनिया में मातम और चिंता का माहौल है। तमाम देशों के राष्ट्रपत्य और नेता इन हमलों की कड़े शब्दों में यथोचित निंद कर रहे हैं। ये हमले मानवता पर ठीक उसी तरह से हमला हैं, जैसे हाल ही में न्यूजीलैंड में मस्जिद पर हुआ हमला था। दोनों ही जगह धार्मिक कृत्य में लगे लोगों को निशाना बनाया गया है। हिंसा की यह बढ़ती प्रवृत्ति बेहद खतरनाक है। क्या हो गया है इन तथ्याचत हिंसक एवं आतंकवादी लोगों को, जो हिंसा एवं आतंक का रूप बदल-बदल कर अपना करतब दिखाते रहते हैं- विनाश और निर्दोष लोगों की हत्या करते रहते हैं। निर्दोषों को मारना कोई मुश्किल नहीं, कोई चींटा नहीं। पर निर्दोष तब मरते हैं जब पूरी मानवता बायल होती है। यह दर्द एवं पीड़ा केवल श्रीलंका की नहीं है, बल्कि शांतिप्रिय दुनिया के तमाम देशों की है। उन खूनी हाथों का जिम्मेदारी लेना, समुची दुनिया की बढ़ी शक्तियों के समूह एक बड़ी चुनौती है, अगर समय पर इन आतंकवादी लोगों और सगठनों को कारया जबाब नहीं दिया गया, उनको निर्विजित नहीं किया गया तो उन खूनी हाथों में फिर खूजली आने लगेगी। दुनिया के तमाम देशों को संगठित होकर इस काम में पूरी शक्ति और कोशिश लगाना होगा। आदमखोरो को पारंद तक जाना रहेगा। अन्यथा हमारी खोजी एंजिंसियों की काबिलीयत पर प्रश्नचिह्न लग जाएगा कि कोई दो-चार व्यक्ति कौन भी श्रीलंका, भारत, न्यूजीलैंड जैसे देशों की शांति और जन-जीवन को अस्त-व्यस्त कर सकते हैं। कोई भी किसी भी देश की शासन प्रणाली को गूंगि बना सकते हैं।

श्रीलंका के लिए तो यह और भी दुःख है क्योंकि संसद देश ने सिंथली, बौद्ध, तमिल तनाव को लाम्भा दे दराक तक लेला है। यह तो पूरी दुनिया के लिए खुराखवरी थी कि श्रीलंका हिंसा के दुःख और शर्मनाक दौर से निकल आया था। दस वर्ष पहले हिंसकी के अतिवादी समन्त लिट्टे के खामने के बाद शांति और स्थिरता की ओर बढ़ रहा श्रीलंका जिस तरह के भीषण आतंकी हमलों से दो-चार हुआ वह इस छोटे से देश के बागी पूरी दुनिया के लिए बेहद खौबनाक है एवं बड़ी चुनौती है। बागी हमलों ने श्रीलंका के दामन पर फिर एक लार लगा दिए, फिर से बागी की शांति एवं आम कोशिश को रोक दिया है। इस अलगा लार की उन्मादी एवं अंधी हिंसा को समझना होगा क्योंकि इसमें अलग तरह की नसली या सांस्कृतिक घृणा के संकेत मिल रहे हैं। ये संकेत श्रीलंका ही नहीं, बल्कि दक्षिण एशिया व दुनिया के लिए भी सोचनीय है। श्रीलंका के ताजे विस्फोट बह बतते हैं कि ये हमले किसी बड़ी

विद्युत्ना समूर्ण मानवता के अस्तित्व को नकारने पर तूली है, यह कैसा आसद एवं हावना दौर है जिसमें अब युद्ध भेद्यों में सैनिकों से नहीं, भीतरघात करके, निर्दोषों की हत्या कर लड़ा जाता है। सीने पर बार नहीं, पीठ में छुरा मारकर लड़ा जाता है। शस्त्रक मकालवा हर स्तर पर हम एक होकर और सजा रखकर ही कर सकते हैं। यह भी तब है कि बिना किसी को गधरी के ऐसा संभव नहीं होता है। भारत में विधेयता: कथंभर में हम बगमर देख रहे हैं कि एलोभन देकर कितनों को गुमराह किया गया और किया जा रहा है। पर यह जो घटना हुई है इसका विकराल रूप कई संकेत दे रहा है, उसको समझना है। कई सवाल खड़े कर रहा है, जिसका उत्तर देना है। इसने नागरिकों के संबिधान प्रदत जीने के अधिकार को भी प्रश्नचिह्न लगा दिया। यह बड़ा धषयंत्र है इसलिए इसका फैसला भी बड़ा हो सकता है। आतंकवाद अब किसी एक देश की समस्या नहीं रही है, श्रीलंका न्यूजीलैंड के बाद सबसे भयानक हमले का शिकार बना है। न्यूजीलैंड के लोकतन्त्र श्रीलंका में चार गुना ज्यादा लगे मारे गए हैं। घायलों की संख्या भी कहीं अधिक है। श्रीलंका को दहलाने वाले आतंकी हमले भारत के लिए भी चिंता का कारण हैं, क्योंकि एक तो ये ऐसे पड़ोसी देश में हुए जहां हमारे हित निहित हैं और दूसरे ये हमले 1993 में मुंबई में हुए सिल्लिलेवर बम धमाकों की याद दिला रहे हैं। विद्युत्ना यह है कि तब से लेकर आज तक विश्व समुदाय आतंकवाद की परिभाषा भी तय नहीं कर पाया है, न ही आतंकवाद से लड़ने का कोई सराक मान्यता तय किया गया है। लहलुहान श्रीलंका एक बार फिर बहा रहा है कि आतंकवाद मानवता के लिए सबसे बड़ा खतरा बना हुआ है। केवल इतना ही पर्याप्त नहीं कि पूरी दुनिया अपने पैरों पर खड़े होने की कोशिश कर रहे श्रीलंका को अलगाव से सहारा दे, बल्कि यह भी देखे कि किस-किसम के आतंकवाद से कैसे निपटा जाए? ऐसा करके समय इस पर भी ध्यान देना होगा कि आतंकवाद से लड़ने के लिए-तरीके समरत बन रहे हैं, अतिवाद को हवा अधिक दे रहे हैं। यह अतिवाद शांति और सल्लियता की बलि देने के साथ विनाश जाति, सामुदाय एवं धर्म के बीच अविश्वास बढ़ा रहा है। किसी अन्य चीन जैसे देश पाकिस्तान में चल रहे आतंकी सरगना की बचना परदेर कर रहे हैं। विस्फोट करने वालों और उनके संहतनों को कारया जबाब देना वा कठ है। भारत से इतकी पल्ल पादिनीं की, जिसका समुची दुनिया में स्वागत हुआ। एक बार फिर वैसी ही जनवादी कारवाया नहीं है। ऐसा नहीं हुआ तो आतंकवादी लोगों का श्रीलंका में किसी न किसी बहाने हिंसा का कारोबार चलता रहेगा, निर्दोष लोगों का खून बहता रहेगा।

सुनिर्वाजत साक्षिणा का हिस्सा थे। अंतरराष्ट्रीय पर्यटकों से भरे रहने वाले होटलों के साथ निस्त तरह चर्चों को खासतौर पर निशाना बनाया गया उससे यह साफ है कि आतंकी ईसाई समुदाय के लोगों को निशाना बनाया रहा रहे थे। इस्वीलिए चर्चों में तब विस्फोट किए गए जब बह इंटर की विशेष प्रार्थना हो रही थी। अतीत में श्रीलंका के सिंथली बौद्धों का मिलने और मुसलमानों से तो टकराव रहा है, लेकिन अल्प संख्या वाले ईसाई समुदाय का किसी अन्य समुदाय के साथ कोई बड़ा तनाव नहीं रहा। स्वगत है कि इन हमलों एवं विस्फोटों के लिये आखिर श्रीलंका को क्यों चुना गया। यह शर अंतरराष्ट्रीय राजनीति के केंद्र में होने के बजाय बीते कुछ समय से अपनी ही राजनीतिक उन्मादक से त्रस्त है। कहीं ऐसा तो नहीं कि इसी उन्मादक का फसद किसी नए-पुनर्ने अतिवादी समूह ने उठा लिया? जो भी हो, यह एक हकीकत है कि जब किसी देश में शासन व्यवस्था सुदृढ़ न हो और राजनीतिक अस्थिरता का अंदेशा हो तो आराक, अतिवादी और आतंकी ताकतों को फिर उदरना मकाल मिलता है। लेकिन बड़ा सवाल यह भी है कि जीने के अधिकार पर प्रश्नचिह्न आखिर कब तक लगता रहेगा? कैसी

ललित गर्ग (टी सेल्फक के अग्रज विचार हैं)

ए क सास को जब बहु को उलटाना या उलटाना होता है तो वह अपनी बेटी के माध्यम से उलटाना देती है, जैसे इतनी बड़ी हो गयी हो ये काम नहीं आता, समुललत पर जानकर मायके की नाक कटएगी। इसी प्रकार हर राजनीतिक पार्टी अपनी भाइय निकलने एक मुख पर निकलता है और उसके माध्यम से अपनी जो भी उरती सीधी बात कहना चाहते हैं कह देते हैं पर उसमें एक पाँक लिख दी जाती है इसमें संपादक का कोई अधिकार नहीं है, ये लेखक के निजी विचार हैं। इसी प्रकार हर पार्टी अपने ही कुछ मुखर नेता, प्रवक्ता रखते हैं जिनको विचारवादी ब्यान देने की पूरी छूट होती है और उन पर पार्टी प्रमुख का बरदस्त रहता है, पार्टी अपनी नाक उठाती है, उलटने अपने आंको बचाने साबुजी का नाम बनकर बचाव का साधन बन लिया, निजी ब्यान होता है और पार्टी को इससे कोई सम्बन्ध नहीं है।

कामिना पार्टी में जैसे दिव्यनयन सिंह, मणिशंकर अय्यर, रवि धरू आदि तो भी जो पी योगी, नकवी, सुपमा, कुश, शिखरिजसिंह आदि आदि रखे जाते हैं जिनके माध्यम से पार्टी अपनी भाइय के साथ जो बात कहना चाहती है कह देती है।

इस मामले में हमारे प्रधान मंत्री भी कम नहीं हैं, वे भी कभी कभी नीचता की उल्लता पर पहुँच जाते हैं और फिर सामान्य बात को मिडिया ने बत को तोड़ मूड़ कर प्रस्तुत किया या गलत तरीके से प्रस्तुत किया। यदि हंसक पाठियों में एक प्रकलन है। भीषण में बी जो पी से लड़ रही पड़ी दिल्ली मूड़ प्रकलन की यह नहीं मान्यता की उन्हें बला बहना चाहती या नहीं कहना चाहिए। ये साबुजी के भेष में राइडर है जैसे पहाड़ लिखा व्यक्ति कंधार होता है और उसको विनाश रसाव होता है। उन्नेने अपनी पीछू सिवा स्तर और प्रकाश से व्यक्त की तो उनसे बना अंधा जो या सकेगी जो वे संसद में अपने मुखर बयान देकर सगरो को नहीं चलने देंगी, उनमें सहाय्युती की बाढ़ के कारण प्रधुता पाद जो आये। यह एक सामान्य भाषाओं है जब कोई भी आरोपी बनता है तो उससे रह्य उल्लेखने कोई भी सक्ता की पुलिस हो वह अपने हथकंडे अपनती है। यदि आरोपी सहाय्यो

धर्म का अर्थ होता है धारण करना, अर्थात् म क अर्थ होता जा सके वह धर्म ही। धर्म कम प्रथान होता है। वास्तव में गुणों को जा प्रदर्शित करे वह धर्म ही। धर्म का गुण भी कह सकते हैं। यहाँ उल्लेखनीय है कि धर्म शब्द में गुण अर्थ केवल मानव से संश्लिष्ट नहीं है, पशुओं के लिए भी धर्म शब्द प्रयुक्त होता है। यथा 'यत्नी का धर्म है बहना, अर्थात् का धर्म है प्रकाश व उमा देना और संपर्क में आने वाला शत्रु को जलाना। व्याकताक के दुष्कर्मों से धर्म को पाए और आया है। पारसी में आता का दिया ही धर्म का प्रथम काल सजीव, निर्जीव दोनों के अर्थ में नितात ही उपयुक्त है। धर्म सार्वभौमिक होता है। पशुओं को धर्म, पशु पशुओं के किसी भी कोना में धर्म का स्वरूप वही रहता है। धर्म कभी बदलता नहीं है। उदाहरण के लिए पानी, अग्नि आदि पदार्थ का धर्म सृष्टि निर्माण से आज पर्यन्त समान है। धर्म और समुदाय में मूलभूत अंतर है। धर्म का अर्थ जन्म गुण और जीवन में धारण करने योग्य होता है तो वह प्रत्येक मानव के लिए समान होना चाहिए। जब पदार्थ का धर्म सार्वभौमिक हो तो मानव जाति के लिए भी तो सन्की सर्वभौमिकता होनी चाहिए। अतः केवल मानव धर्म ही। कठिक काल में धर्म शब्द एक मुख्य विचार प्रतीक नहीं होता है। यह शब्दों में धर्म शब्द प्रयोग में आया है पर अल्प रूप में। राजा अशोक के काल में धर्म शब्द ने प्रमुखाता प्राप्त की। पांच सौ वर्षों के बाद, प्रथम का समूह सामूहिक रूप से धर्म शब्दों के रूप में जाना जाता था, जहाँ धर्म सामाजिक दायित्वों के साथ सम्बन्ध था। व्यवस्था वर्ण धर्म जीवन स्तर आराम धर्म, व्यक्तिव सेवा धर्म पर आधारित थे। राजस्व राज धर्म, कीर्ति और मोक्ष धर्म।

हिन्दू, मुस्लिम, ईसाई, जैन या बौद्ध आदि धर्म न होकर समुदाय या समुदाय मात्र है। समुदाय धर्म परम्परा के मानने का समूह है। ऐसा माना जाता है कि धर्म ईमान को अच्छाई के मार्ग पर लेकर जाता है।

पालि धर्म भारतीय संस्कृति और दर्शन की प्रमुख संकल्पना है। धर्म शब्द का पालि भाषाओं में कोई तुल्य शब्द बना हुआ कठिन है। संस्कृत शब्दों में धर्म के बहुत से अर्थ हैं जिनमें से कुछ य है कर्तव्य, अहिंसा, न्याय, सदाचरण, सद्गुण आदि।

धर्म धर्मों में प्रकाश तक पहुँचने की भिन्न स्थिति है जिसमें धारण किया जा सके वह धर्म ही। धर्म कम प्रथान होता है। वास्तव में गुणों को जा प्रदर्शित करे वह धर्म ही। धर्म का गुण भी कह सकते हैं। यहाँ उल्लेखनीय है कि धर्म शब्द में गुण अर्थ केवल मानव से संश्लिष्ट नहीं है, पशुओं के लिए भी धर्म शब्द प्रयुक्त होता है। यथा 'यत्नी का धर्म है बहना, अर्थात् का धर्म है प्रकाश व उमा देना और संपर्क में आने वाला शत्रु को जलाना। व्याकताक के दुष्कर्मों से धर्म को पाए और आया है। पारसी में आता का दिया ही धर्म का प्रथम काल सजीव, निर्जीव दोनों के अर्थ में नितात ही उपयुक्त है। धर्म सार्वभौमिक होता है। पशुओं को धर्म, पशु पशुओं के किसी भी कोना में धर्म का स्वरूप वही रहता है। धर्म कभी बदलता नहीं है। उदाहरण के लिए पानी, अग्नि आदि पदार्थ का धर्म सृष्टि निर्माण से आज पर्यन्त समान है। धर्म और समुदाय में मूलभूत अंतर है। धर्म का अर्थ जन्म गुण और जीवन में धारण करने योग्य होता है तो वह प्रत्येक मानव के लिए समान होना चाहिए। जब पदार्थ का धर्म सार्वभौमिक हो तो मानव जाति के लिए भी तो सन्की सर्वभौमिकता होनी चाहिए। अतः केवल मानव धर्म ही। कठिक काल में धर्म शब्द एक मुख्य विचार प्रतीक नहीं होता है। यह शब्दों में धर्म शब्द प्रयोग में आया है पर अल्प रूप में। राजा अशोक के काल में धर्म शब्द ने प्रमुखाता प्राप्त की। पांच सौ वर्षों के बाद, प्रथम का समूह सामूहिक रूप से धर्म शब्दों के रूप में जाना जाता था, जहाँ धर्म सामाजिक दायित्वों के साथ सम्बन्ध था। व्यवस्था वर्ण धर्म जीवन स्तर आराम धर्म, व्यक्तिव सेवा धर्म पर आधारित थे। राजस्व राज धर्म, कीर्ति और मोक्ष धर्म।

हिन्दू, मुस्लिम, ईसाई, जैन या बौद्ध आदि धर्म न होकर समुदाय या समुदाय मात्र है। समुदाय धर्म परम्परा के मानने का समूह है। ऐसा माना जाता है कि धर्म ईमान को अच्छाई के मार्ग पर लेकर जाता है।

पालि धर्म भारतीय संस्कृति और दर्शन की प्रमुख संकल्पना है। धर्म शब्द का पालि भाषाओं में कोई तुल्य शब्द बना हुआ कठिन है। संस्कृत शब्दों में धर्म के बहुत से अर्थ हैं जिनमें से कुछ य है कर्तव्य, अहिंसा, न्याय, सदाचरण, सद्गुण आदि।

धर्म इति धारयति

धर्म धर्मों में प्रकाश तक पहुँचने की भिन्न स्थिति है जिसमें धारण किया जा सके वह धर्म ही। धर्म कम प्रथान होता है। वास्तव में गुणों को जा प्रदर्शित करे वह धर्म ही। धर्म का गुण भी कह सकते हैं। यहाँ उल्लेखनीय है कि धर्म शब्द में गुण अर्थ केवल मानव से संश्लिष्ट नहीं है, पशुओं के लिए भी धर्म शब्द प्रयुक्त होता है। यथा 'यत्नी का धर्म है बहना, अर्थात् का धर्म है प्रकाश व उमा देना और संपर्क में आने वाला शत्रु को जलाना। व्याकताक के दुष्कर्मों से धर्म को पाए और आया है। पारसी में आता का दिया ही धर्म का प्रथम काल सजीव, निर्जीव दोनों के अर्थ में नितात ही उपयुक्त है। धर्म सार्वभौमिक होता है। पशुओं को धर्म, पशु पशुओं के किसी भी कोना में धर्म का स्वरूप वही रहता है। धर्म कभी बदलता नहीं है। उदाहरण के लिए पानी, अग्नि आदि पदार्थ का धर्म सृष्टि निर्माण से आज पर्यन्त समान है। धर्म और समुदाय में मूलभूत अंतर है। धर्म का अर्थ जन्म गुण और जीवन में धारण करने योग्य होता है तो वह प्रत्येक मानव के लिए समान होना चाहिए। जब पदार्थ का धर्म सार्वभौमिक हो तो मानव जाति के लिए भी तो सन्की सर्वभौमिकता होनी चाहिए। अतः केवल मानव धर्म ही। कठिक काल में धर्म शब्द एक मुख्य विचार प्रतीक नहीं होता है। यह शब्दों में धर्म शब्द प्रयोग में आया है पर अल्प रूप में। राजा अशोक के काल में धर्म शब्द ने प्रमुखाता प्राप्त की। पांच सौ वर्षों के बाद, प्रथम का समूह सामूहिक रूप से धर्म शब्दों के रूप में जाना जाता था, जहाँ धर्म सामाजिक दायित्वों के साथ सम्बन्ध था। व्यवस्था वर्ण धर्म जीवन स्तर आराम धर्म, व्यक्तिव सेवा धर्म पर आधारित थे। राजस्व राज धर्म, कीर्ति और मोक्ष धर्म।

प्रो. शरद नारायण खरें (टी सेल्फक के अग्रज विचार हैं)